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I. Introducción

Cuando una persona piensa sobre el deporte más popular en España y América Latina, obviamente la persona está pensando sobre futbol. Tal persona tiene razón pero hay otro deporte que esta creciendo rápidamente en estos países: baloncesto. Hoy en día, baloncesto es segundo en popularidad en estos países y cada año la popularidad es más grande. Algunos de los mejores equipos en Europa están basados en España como FC Barcelona Regal y Real Madrid. Además el crecimiento de baloncesto español y latinoamericano es apoyado por competición internacional. España, Argentina, y Brasil tienen algunos de los mejores equipos nacionales en el mundo. Argentina ganó los Juegos Olímpicos en 2004 y España ganó plata en 2008. Este éxito muestra como el baloncesto español y latinoamericano ha evolucionado: en 1984, cuando el “dream team” ganó el oro en una de las ciudades más grandes de España (Barcelona), los equipos españoles y latinoamericanos dieron poquita resistencia. Ahora estos equipos son la mejor competición para los Estados Unidos y ellos están desafiando a los Estados Unidos para dominación mundial.  
	La influencia española y latinoamericana es muy evidente en el NBA también. El primer jugador español escogido para jugar en el NBA fue Fernando Martin en 1986. Ahora el NBA tiene diecisiete jugadores de España o América Latina, y cinco más jugadores con sangre latinoamericana. Cada año el número de jugadores latinoamericanos o españoles crece. Estos jugadores tienen un gran impacto en la liga: ellos son campeones y all-stars. Pau Gasol comentó en el gran juego de los jugadores españoles: “Este año casi una vez a la semana juego contra un compañero de selección, 
siempre son buenos partidos! Espero que los estéis disfrutando.” Cada semana él está  jugando contra un compañero de su equipo nacional, jugadores excelentes que han jugado en los Olímpicos. De los siete campeones de la NBA más recientes, cinco de los siete equipos tuvieron jugadores latinos o españoles. Estos jugadores son Pau Gasol para los Lakers, Manu Ginobli para los Spurs, Fabricio Oberto para los Spurs, y JJ Barea para los Mavericks. Estos jugadores fueron cruciales en sus equipos para ganar el campeonato.
	Ahora en los Estados Unidos, hay más de diecisiete millones de aficionados hispanos del NBA. Estos aficionados son quince por ciento de todos los aficionados del NBA.  Pau Gasol describió la populación grande de espectadores latinos en los Estados Unidos y como el NBA necesita satisfacer a estos fanáticos: “Our Latino fan base is big and we want to continue to encourage them to come and support us, and make sure they feel they’re part of the game.” El éxito de jugadores de América Latina y España ha aumentado el número de aficionados latinos y españoles en todo el mundo, y por eso el NBA está cambiando de una perspectiva de mercadeo y de negocios para globalizar la liga. 








II. Influencia de jugadores de España
Pau Gasol
	Pau Gasol, nacido en Barcelona, en 1980, es uno de los mejores jugadores españoles en la historia del NBA. Pau Gasol es un jugador de siete pies que tiene una gran habilidad de lanzar, una rapidez muy poco común para una persona de su tamaño, y un iq de baloncesto muy avanzado. Esta mezcla de habilidades con tamaño crean a un jugador muy especial. Pau Gasol empezó su carrera en el NBA con los Memphis Grizzlies en 2001. En su temporada como novato con los Grizzlies, él jugó en todos los dieciocho partidos y tuvo estadísticas de 17.6 puntos por juego y 8.9 rebotes por juego. Él fue el único miembro del equipo que jugó en cada partido de esa temperada. Al final de esa temporada, el ganó el premio prestigioso, “El Novato del Año.” Él jugó con los Grizzlies por cinco años y medio, un tiempo en el que él tuvo un éxito tremendo. Él tiene los records con los Grizzlies para puntos, rebotes (defensivos y ofensivos), partidos jugados, goles de campo intentados, goles de campo realizados, tiros libres intentados y convertidos, minutos jugados, tiros bloqueados, y pérdidas de balón. Además en 2006, él fue elegido para el “Juego de Estrellas.” Él fue el primer jugador español en jugar en el juego de estrellas y el primer jugador de los Grizzlies en jugar en este partido creado para los mejores jugadores de la liga. Este logro marcó un gran momento para los jugadores españoles: mostró que los jugadores españoles pueden ser iguales si no mejores que los americanos. En este tiempo de la carrera de Pau Gasol, él fue uno de los quince mejores jugadores en la liga. En 2004, 2005, y 2006 el llevó a los Grizzlies a la postemporada. Antes de 2004 los Grizzlies nunca habían llegado a la postemporada y Pau Gasol es acreditado por llevar a los Grizzlies a un nivel más alto. Pau Gasol tuvo un gran impacto en la postemporada con promedios de 19.96 puntos por juego y 6.4 rebotes por juego. Sin embargo, los Grizzlies nunca ganaron un partido en la postemporada con Gasol. En 2007 Pau Gasol fue intercambiado a los Lakers de Los Angeles. 
	Aunque Pau Gasol tuvo éxito tremendo con los Grizzlies, él va a ser recordado por su tiempo con los Lakers. En su primera temporada con los Lakers, él tuvo un éxito individual muy bueno y ayudó al equipo bastante. Antes de la llegada de Gasol, el equipo no pudo llegar a la postemporada. Sin embargo, en solo su primera temporada con los Lakers el ayudó al equipo a llegar a la final de la postemporada. Los Lakers perdieron contra los Celtics en esta final, pero los Lakers no podrían haber ido lejos sin Gasol. En 2009 y 2010 los Lakers ganaron el campeonato. Pau Gasol fue el segundo mejor jugador en este equipo detrás de Kobe Bryant. En la postemporada de 2009 él tuvo promedios de 18.3 puntos por juego y 10.8 rebotes por juego y en la postemporada de 2010 promedios de 19.6 puntos por juego y 11.1 rebotes por juego, los cuales eran números excelentes. Además, Kobe Bryant, uno de los mejores jugadores de la historia de la deporte alabó a Pau Gasol: “He's a smart player," dijo Bryant. "I can get along with smart players." También cuando Bryant escuchó del cambio que trajo a Gasol a los Lakers, el describió a Pau Gasol “extremely versatile, great player.’’ El recibir alabanza de uno de los mejores jugadores en la historia de la liga, muestra que Pau Gasol tiene mucho respecto de sus compañeros y es un jugador magnifico. 
	Ahora Pau Gasol sigue jugando muy bien y es un líder en los Lakers. De hecho él es un co-capitán de los Lakers con Kobe Bryant. Siendo un capitán es un honor muy respetable y bueno, especialmente con un equipo con la historia de los Lakers. Otros capitanes en la historia de los Lakers son Jerry West, Kareem Abdul-Jabbar, Magic Johnson, Wilt Chamberlin, jugadores muy famosos y buenos. Esta capitanía además cementa su legacía en los Lakers porque los capitanes de los Lakers nunca se mueren, son leyendas.
	Los gran jugadores de la historia del NBA son recordados por ganar campeonatos y estadísticas individuales. Pau Gasol tiene los dos: campeonatos y logros individuales muy impresionantes. Por eso, Pau Gasol es el mejor jugador español y uno de los mejores jugadores de Europa en la historia del baloncesto. 
Marc Gasol
	Marc Gasol, nacido en Barcelona, España, en enero 1985 es el hermano menor del gran jugador Pau Gasol. Marc Gasol es alto como Pau, con la altura de 7’1.’’ Sin embargo, él pesa más que Pau con un peso de 265 libras. Marc Gasol juega la posición pívot y ahora él es uno de los mejores pivotes en la liga. Marc Gasol juega con poder y habilidad. Él tiene buen juego de piernas y puede lanzar la pelota muy bien también. Él puede lanzar de rango medio (una habilidad muy excepcional para un pívot) o botar la pelota a la canasta. Así mismo, él tiene la habilidad a pasar como un armador y él tiene una gran visión de campo. Él tiene un iq de baloncesto muy alto al igual que su hermano. El usa este iq para defender muy bien y él es superior en bloqueando tiros. Marc tiene solo una debilidad: no es muy rápido, pero usa sus otras habilidades para compensar para esta falta de rapidez. Marc Gasol es la combinación de habilidad y tamaño que es única, y por eso, Marc Gasol es un jugador muy efectivo. 
	Marc Gasol fue seleccionado por los Lakers con la selección número cuarenta-ocho en 2007. Él nunca jugó un partido con los Lakers porque él fue parte de una negociación que lo envió a los Memphis Grizzlies. Este negocio fue el primero y único tiempo que dos hermanos fueron negociados por el otro. De hecho Marc Gasol empezó su carrera con los Grizzlies en 2008. Inmediatamente Gasol tuvo un impacto en su equipo. Él jugó en todos los partidos y jugó 30.7 minutos por partido, un número muy alto para un novato. Así mismo, el comenzó en 75 de 82 partidos, otro número impresionante. Sus otros promedios fueron 11.9 puntos por partido, 7.4 rebotes por partido con 1.1 tiros bloqueados por partido. El lanzó la pelota con porcentajes muy altos: 53.0 por ciento del campo y 73.3 por ciento del tiro libre. El rompió el record para el porcentaje de lanzar desde el campo de los Grizzlies. Antes de él, su hermano Pau, tuvo el record con 51.8 por ciento. Cada porciento arriba de 50 es muy bueno en el NBA. Para lanzar la pelota con la precisión de 53 por ciento como novato es un logro excepcional. Además muchos pivotes en la liga tienen problemas al tirar el tiro libre: Marc Gasol no tuvo este problema. Esta habilidad es especial para pivotes porque ellos van al tiro libre mucho y si ellos puedan tirar tiros libres con precisión, ayuda a su equipo bastante. Su temporada como novato culminó en siendo seleccionado para el novato segundo equipo. Eso es un honor muy prestigioso y mostró que Marc fue uno de los diez mejor novatos en la liga. 
En la temporada de 2009-2010 Marc Gasol mejoró casi todos los aspectos de su juego. Él jugó cinco minutos más por juego con 35.8 minutos por juego. Este aumento en minutos por juega mostró dos cosas sobre Marc: primero él pudo jugar más minutos porque él estaba en mejor condición física. Segundo él fue más necesario para el existo de su equipo y consecuentemente su entrenador necesitó que Marc jugara más. Marc Gasol tuvo promedios de 9.3 rebotes por juego con 14.6 puntos por juego. El mejoró sus rebotes por dos rebotes por juego y sus puntos por tres por juego. Con estos promedios Marc estuvo muy cerca del club de 15 puntos con 10 rebotes. Algunos de los mejores pivotes son miembros de este club y al estar cerca de estos promedios, Marc demostró que él pudo jugar con la élite de la liga. Quizá la cosa más impresionante de esta temperada fue su porcentaje de lanzando del campo: 58.1 por ciento. El terminó la temperada número cuatro en la lista de porcientos de lanzando del campo en la liga. 
En la temporada de 2010-2011, los promedios de Gasol disminuyeron un poco, pero en la postemporada Gasol jugo como una estrella. Los Grizzlies terminaron la temporada como número ocho en la Conferencia Oeste, y por eso ellos jugaron contra el numero uno Spurs en la postemporada. La mayoría de la gente creyó que Los Grizzlies no tendrían una oportunidad en ganar esta serie. Sin embargo, con el asombroso juego de Marc Gasol, los Grizzlies ganaron la serie. En la siguiente serie Los Grizzlies perdieron contra el Thunder en siete partidos a pesar del gran juego de Marc. Antes de esta postemporada los Grizzlies nunca habían ganado ningún partido en la postemporada. Marc fue la presencia física que Los Grizzlies necesitaron en la postemporada. En la postemporada el tipo de partidos se convierte más lento y más físico. Por consiguiente, la defensa es mucho más importante. Marc Gasol jugó defensa en la postemporada como un animal loco. Esta defensa fue la llave para los Grizzlies para ganar.  En la postemporada de 2010-2011 Gasol tuvo promedios magníficos de 15 puntos por juego, 11.2 rebotes por juego, 2.2 asistencias por juego, y 2.15 tiros bloqueados por juego. El terminó número dos en rebotes por juego en la postemporada y número tres en tiros bloqueados. Estos números son testamentos a la defensa excepcional que Marc jugó en la postemporada. Mucha gente argumentó que Pau es el mejor de los dos hermanos, pero Marc hizo algo que Pau nunca pudo hacer en Memphis: ganar un partido y una serie en la postemporada con los Grizzlies. 
José Calderón 
	José Manuel Calderón Borallo, nacido en Villanueva de la Serena, España, en septiembre 1981, es uno de los mejores armadores que ha venido de España. Calderón es un jugador muy bueno porque él tiene las dos habilidades más importantes para la posición de armador: buena visión y buenas decisiones. Además él tiene la habilidad de tirar la pelota con mucha precisión, otro aspecto de un armador muy cualificado para el éxito. Esta combinación de habilidades convierte a José Calderón en un jugador muy eficaz. 
	Calderón empezó su carrera en el NBA en 2005 con los Raptors de Toronto. Aunque el no tuvo éxito inmediatamente, el terminó cuarto en asistencias por juego entre todo los novatos con 4.5 asistencias por juego. Él jugó en sesenta-cuatro partidos y comenzó en once. Sus promedios al final de la temporada fueron 5.5 puntos por juego, 4.5 asistencias por juego, 2.2 rebotes por juego con 2.85 asistencias por balón perdido. Asistencias por balón perdido es un número muy importante para armadores porque muestra que tan eficiente es el jugador. 2.85 asistencias por balón perdido es una estadística muy buena, especialmente para un novato. Este número mostró que Calderón pudo manejar una ofensiva en el NBA. 
	En la temporada próxima de 2006-2007 Calderón siguió mejorando pero solo jugó 21 minutos por juego. En esta temporada sus promedios mejoraron y el terminó con promedios de 8.8 puntos por juego, 5.1 asistencias por juego mientras lanzando un excelente 52.5 por ciento del campo. Aunque él no jugó muchos minutos, él fue una razón para que los Raptors llegaran a la postemporada. En la postemporada de 2007, Calderón elevo su juego a un nivel mucho más alto con promedios de 13 puntos por juego y 5.3 asistencias por juego mientras lanzando 50.7 por ciento del campo.
	Calderón tuvo una temporada muy respetable en 2007. En esta temporada el lanzó 50 por ciento del campo, 40 por ciento por los lanzas de tres, y 90 por ciento del tiro libre. Al hacer esta hazaña, Calderón estaba en compañía muy poco común, con algunos de los mejores jugadores en la historia del NBA como Steve Nash. En este punto de su carrera, Calderón demostró que él pudo jugar con cada armador en la liga. Él pudo manejar un equipo sin egoísmo. Egoísmo es una parte central de los jugadores en el NBA, y cuando un jugador muy bueno como Calderón juega sin egoísmo, ayuda a su juego bastante. Al final de la temporada Calderón tuvo promedios de 11.2 puntos por juego, 8.3 asistencias por juego con 3 rebotes por juego. Calderón terminó la temporada como número cinco en la liga en asistencias. En la postemporada los Raptors perdieron en la primera ronda, pero él tuvo promedios de 11.8 puntos por juego, 7 asistencias por juego, 3.6 rebotes por juego, y el no fallo ningún tiro libre. El no fallar un tiro libre en la postemporada, un tiempo con mucha presión es muy impresionante.
	La siguiente temporada, Calderón firmó una extensión muy lucrativa y se convirtió en uno de los pedazos centrales de los Raptors. Esta temporada Calderón tuvo una gran cantidad de éxito individual. El rompió el record de asistencias para los Raptors el 13 de Marzo de 2009 con 1795. Además empató el record de asistencias en un juego para un Raptor con 19, contra Chicago el 29 de Marzo de 2009. Otro record que el rompió esta temporada fue el porcentaje de tiros libres. El lanzó un increíble 98.1 por ciento de tiros libres en esta temporada. Este record es increíble y va a ser muy difícil de romper. Por este record, Calderón va a ser uno de los mejores lanzadores de tiros libres en la historia de la liga. El terminó la temporada con promedios de 12.8 puntos por juego y 8.9 asistencias por juego mientras siendo el líder en asistencias para la Conferencia Este y el líder de la liga en asistencias por balones perdidos. Como he dicho antes, la asistencia por balón perdido es un número muy importante para un armador y al ser un líder de este número, Calderón se convirtió en uno de los armadores más eficientes de la liga. 
	Ahora Calderón juega con los Raptors y él es un ejemplo de como la posición debería ser jugada. Él juega con equilibrio mientras pasa la pelota muy bien y con precisión. Él es mayor pero su juego no muestra ninguna señal a ralentizando. Calderón es como un buen vino, los dos mejoran con edad. 
Ricky Rubio
	Ricard “Ricky” Rubio, nacido en El Masnou, Barcelona, España, el veinte-uno de octubre 1990 es el futuro de baloncesto español. Mucha gente ve a Rubio como el mejor armador que viene de Europa. Él tiene buen tamaño para su posición con una altura de 6’4” y 180 libras. Muchos expertos han comparado a Rubio con Pete Maravich y Steve Nash entre otros armadores fenómenos. Como Calderón, Rubio es un armador verdadero. El mira a crear oportunidades para sus compañeros antes de lanzar la pelota.  Él es uno de los mejores botadores de la liga, con una habilidad asombrosa. Además el usa sus brazos largos para defender muy bien. Su mejor talento es su visión y habilidad de ver todo el campo. Rubio puede ver lo que va a pasar antes de que pase. Él es el mejor pasador que ha venido al NBA desde Steve Nash. Esta cita de Kevin Durant, una estrella en el NBA, resume el juego de Ricky Rubio: “He’s an amazing defender, that’s one thing that stood out to me is how well he pressured the ball and disrupted our offense,” dijo Durant. “He’s flashy, he’s crafty as well and the passes he did tonight were kind of amazing.” Ricky Rubio es una grande parte del futuro del NBA y trae una emoción a Minnesota que no ha estado allá desde Kevin Garnett. 
	Ricky Rubio fue seleccionado por los Minnesota Timberwolves en 2009 con la selección número cinco. El no empezó su carrera con los Timberwolves hasta la temporada de 2011. Después de diez partidos su entrenador, Rick Adelman, comenzó un partido con Rubio. El condujo a su equipo a una victoria en ese partido contra los Hornets de New Orleans. Rubio es un buen líder porque él es altruista y a él le gusta dar asistencias más que marcar puntos: “He’s a pass-first guard—he’s going to be liked by everybody who plays with him,” dijo Krzyzewski. Esta cita, dicha por Mike Krzyzewski, la leyenda entrenador de Duke baloncesto es exactamente verdadera. Sus compañeros aman jugar con él, lo cual es una señal de un gran jugador y líder. Los promedios de Rubio en su temporada como novato apoyaron el hecho que él es un jugador estupendo. Rubio tuvo promedios de 10.6 puntos por juego, 8.2 asistencias por juego, y 2.2 balones robados por juego mientras jugando 34.2 minutos por juego. Entre los novatos él fue número cinco en puntos por juego, número uno en asistencias por juego, y número uno en robos por juego. Rubio fue uno, si no, el mejor novato en la liga antes de una herida a su ACL que terminó su temporada. La opinión común de los expertos fue que Rubio fue el segundo mejor novato detrás de Kyrie Irving. Así mismo, Rubio fue número tres en toda la liga en robos por juego y número cinco en la liga en asistencias por juego. Descartando a novatos, Rubio fue entre los mejores armadores en la liga, junto con nombres como Derrick Rose y Chris Paul. 
	Más importante de promedios individuales es el hecho de que Rubio condujo a su equipo a victorias: “Rubio makes winning plays. He’s a winner,” dijo su compañero, Kevin Love.  Antes de su lesión los Timberwolves fueron número ocho en la Conferencia Oeste. La última vez los Timberwolves estuvieron en la postemporada fue 2004. Cuando Rubio tuvo la lesión, los Timberwolves tenían un record de veinte un victorias con dieciocho perdidas. ¡En la temporada anterior de 2010-2011 los Timberwolves tuvieron solo diecisiete victorias en total! En solo 39 partidos Rubio ayudó a su equipo a dos más victorias que el equipo tuvo en todo la temporada anterior. Rubio hizo a los Timberwolves pertinentes otra vez. La última vez que los Timberwolves fueron relevantes fue cuando ellos tuvieron a Kevin Garnett en su equipo. Hablando de Garnett, Rubio estuvo en la portada de SLAM Magazine con una imagen igual a una portada que Garnett y su compañero, Sam Cassel tuvieron cuando ellos eran estrellas para los Timberwolves. Esta portada que comparó a Rubio con Cassel fue un complemento a Rubio y fue otra fuente que apoyó la idea de que Rubio estuvo trayendo expectaciones a Minnesota. Ricky Rubio va a tener una carrera excepcional en el NBA y el mundo tiene entusiasmo sobre su habilidad increíble. 








III. Influencia de jugadores de Argentina
Luis Scola
	Luis Scola, nacido en Buenos Aires, Argentina, el treinta de abril de 1980, es el mejor ala-pivote que ha venido de Argentina. Él mide 6’9’’ y pesa 245 libras. Scola puede hacer muchas cosas en la cancha, pero su fuerza es sus fundamentales. Scola tiene muy buen juego de piernas, un resultado de su grandes fundamentales. El usa su juego de piernas para evitar defensores en una manera muy astuta. En realidad Scola no es tan atlético y el usa sus fundamentales para superar esta falta. No hay muchos ala-pivotes en la liga que tienen mejor fundamentales de Scola. Él puede lanzar muy bien de rango medio y desde los codos, una habilidad muy importante para ala-pivotes efectivos. Además él tiene un buen iq de baloncesto y la combinación de un buen iq de baloncesto y buenos fundamentales resultan en un jugador maravilloso. 
	Scola fue seleccionado por los Spurs en 2002 con la selección número 56. Debido a una situación contractual con su equipo antes de los Spurs, el no empezó su carrera en el NBA hasta 2007. Scola empezó su carrera con los Houston Rockets que negoció para Scola. En su primera temporada él tuvo estadísticas de 10.3 puntos por juego, 6.4 rebotes por juego mientras jugando 24.7 minutos por juego y lanzando la pelota 51.5 por ciento del campo. Además Scola jugó en todos los ochenta-dos partidos de la temporada. Estos promedios son muy impresionantes para un novato, especialmente su porcentaje para lanzar la pelota. Una señal de un buen ala-pivote es lanzando la pelota mejor de 50 por ciento del campo. Después de la temporada él fue seleccionado al primer equipo de los novatos. Él fue el primer jugador de Argentina en ganar este premio. Esta temporada los Rockets terminaron como número cinco en la Conferencia Oeste. Ellos jugaron en contra el Utah Jazz en la primera ronda de la postemporada. Aunque ellos perdieron en seis partidos, Scola mejoró su juego en prácticamente todas las categorías. En esta postemporada él tuvo los promedios de 14 puntos por juego y 9.3 rebotes por juego mientras jugando 36.7 minutos por juego. El mejoró su promedio de puntos por cuatro, su promedio de rebotes por tres y él jugó doce minutos más por juego en la postemporada. Estos grandes progresos en la postemporada mostraron que Scola pudo jugar con cualquier ala-pivote en el tiempo más importante con una inmensa cantidad de presión. Así mismo demostró que Scola fue una parte integral de su equipo. 
	En su segunda temporada Scola continúo a mejorar su juego y se estableció como una fuerza en la liga. Él jugó en todos la ochenta-dos partidos de la temporada y comenzó en todos los partidos también. Él tuvo estadísticas de 12.7 puntos por juego y 8.8 rebotes por juego mientras jugando 30.3 minutos por juego y lanzando la pelota del campo con un porcentaje de 53.1. Esta temporada Scola ayudó a los Rockets a terminar número cinco en La Conferencia Oeste. Los Rockets ganaron su primera serie contra los Blazers y estuvieron muy cerca de ganar en la segunda ronda. En la segunda ronda, la serie fue al máximo de siete partidos. Otra vez Scola subió su juego en la postemporada, con promedios de 14.4 puntos por juego y 9.3 rebotes por juego mientras jugando 32.6 minutos por juego. En este punto de su carrera Scola fue el segundo mejor jugador en su equipo detrás de Yao Ming. 
	La temporada de 2010-2011 fue su mejor temporada individualmente. En esta temporada él tuvo promedios de 18.3 puntos por juego y 8.2 rebotes por juego mientras jugando 32.6 minutos y lanzando la pelota con el porcentaje de 50.4 del campo. Estos números eran muy sólidos y pusieron a Scola entre los veinte mejores jugadores en la liga. Fue una lástima que Scola empezara su carrera en el NBA cuando él tuvo veinte-siete años. Si él hubiera empezado más temprano él podría romper records. Luis Scola es uno de los mejores ala-pivotes que ha venido de América Latina.
Manu Ginobili
	Manu Ginobili, nacido en Bahía Blanca, Buenos Aires, Argentina, en julio 1977 es el mejor jugador que ha venido de Argentina y uno de los mejores jugadores en la historia de América Latina. Él es el primer jugador de Argentina en jugar en el partido de estrellas. Ginobili es un jugador zurdo que tiene un lanzamiento muy bueno (especialmente de tres), muy buen manejo de balón, toma muy buenas decisiones, es buen defensor, y finalmente él tiene un iq de baloncesto muy alto. Ginobili es 6’6’’ y eso es un tamaño muy bueno para su posición, escolta. Esta cita describe que tan especial Manu es: “I knew he was great, but you don’t fully understand how amazing he is day in and day out until you really play with him...He's one of the greatest players I've ever played with(Richard Jefferson, compañero de Ginobili).”
	Ginobili fue seleccionado por los Spurs en 1999 con la selección número 57. Sin embargo, el no empezó su carrera con los Spurs hasta 2002. Al principio de su carrera él tuvo muchas lesiones que limitaron su habilidad de jugar. Pero Ginobili mejoró más y más a dentro de su primera temporada. Él fue elegido al segundo equipo de los novatos y él tuvo promedios de 7.6 puntos por juego, 2 asistencias por juego, y 2.3 rebotes por juego. 
	De repente Ginobili se convirtió en una estrella durante la postemporada en 2002. Ginobili jugó en cada partido de la postemporada. Él fue una parte integral en ganando contra Phoenix, Los Ángeles, Dallas y Nueva Jersey. Él jugó 27.5 minutos por partido con promedios de 9.4 puntos por juego, 2.9 asistencias por juego, 3.8 rebotes por juego y 1.7 balones robados por juego. Cada temporada Ginobili mejoró y eventualmente él se convirtió en uno de los mejores jugadores del NBA. 
	En su segunda temporada, Ginobili siguió mejorando y continuó a establecerse como un gran jugador. En esta temporada él jugó en 77 partidos y jugó 29.7 minutos en cada partido, nueve minutos más por partido del año anterior. Así mismo, sus otras estadísticas mejoraron con promedios de 12.8 puntos por juego, 4.5 rebotes por juego, 3.8 asistencias por juego, y 1.8 robos por juego. En este año los Spurs no ganaron el campeonato pero Ginobili jugó muy bien en la postemporada con promedios de 13 puntos por juego, 5.3 rebotes por juego, y 3.1 asistencias por juego.  
	Su final y tercer campeonato vino en 2007. Aunque él no ganó más campeonatos después de 2007, él tuvo mucho éxito individualmente. El ganó el Premio de Hombre Sexto en 2008 y fue elegido a NBA Equipo de Tercera. En la postemporada él tuvo propromedios muy fuertes de 17.8 puntos por juego, 3.8 rebotes por juego y 3.9 asistencias por juego. Él fue elegido al Partido de las Estrellas en 2011 y al NBA Equipo de Tercera otra vez. Su participación en el partido estrella fue por segundo vez en este partido, la otra en 2005. 
	Manu Ginobili mostró al mundo que gente de Argentina puede jugar baloncesto a un nivel alto. El estableció el camino para otros jugadores argentinos a jugar en el NBA como Luis Scola. Ginobili tiene todo lo que hace a un buen jugador, físicamente y mentalmente: "Ginobili is a different species. He’s the first international player who brings athletic explosiveness to the equation. He can attack the rim, but what strikes me is that he’s such a great defensive player (Rick Carlisle). Esta cita describe como Ginobili trajo un atletismo y competividad que nunca se ha visto en jugadores internacionales antes que él. Este atletismo revolucionó como jugadores de Argentina eran vistos en el NBA. 




















IV. Influencia de jugadores de la Republica Dominicana
Al Horford
	Al Horford, nacido en Puerto Plata, Republicana Dominicana, el tres de Junio 1986 es fácilmente el mejor jugador que viene de la Republicana Dominicana. Horford juega las posiciones pivote y ala pivote (él es muy versátil). Él tiene buen tamaño con la altura de 6’10’’ y el peso de 250 libras. Horford tiene la habilidades de lanzar muy bien de rango medio y termina cerca de la cancha también. Él tiene una rapidez increíble para su tamaño, y esta rapidez lo ayuda a pasar a sus defensores con facilidad. Además el usa su atletismo para defender y tomar rebotes. Otra consecuencia de su atletismo es que él puede defender muchas posiciones incluyendo el pivote y el ala pivote. Es único y útil cuando un jugador puede defender múltiples posiciones como Horford. Así mismo, Horford puede pasar la pelota muy bien para un pivote y botar muy bien para su tamaño. En suma, sus habilidades son superiores al promedio del NBA y la mayoría de otros pivotes en la liga. 
	Al Horford fue seleccionado por los Atlanta Hawks en 2007 con la selección número tres. En su temporada como novato él jugó en ochenta-uno partidos y el comenzó en 77 de 82. Él jugó 31.4 minutos por juego, un número muy alto para un novato. Él tuvo estadísticas muy altas en casi todas las categóricas importantes: 10.1 puntos por juego, 9.7 rebotes por juego, 1.5 asistencias por juego y .9 tiros bloqueados por juego, mientras lanzando la pelota del campo con el porcentaje de 49.99 y lanzando 73.1 por ciento del tiro libre. Horford fue muy cerca a promediando un doble-doble en su primera temporada. En el NBA, buenos pivotes tienen propromedios de doble dobles en puntos y rebotes, y estando cerca a este logro en su primera temperada mostró que Horford va a ser una estrella. Horford ayudó a su equipo a estar en la postemporada en esta temporada. Ellos jugaron en contra de los Celtics y perdieron la serie en siete partidos. Horford jugó muy bien en esta postemporada con propromedios de 12.6 puntos por juego, 10.4 rebotes por juego y 3.6 asistencias por juego. Es claro que Horford trajó su juego a otro nivel en la postemporada. Esta temporada culminó en siendo seleccionado al primer equipo de los novatos. Él fue el primer jugador de la Republica Dominicana en ganar este premio. Él fue seleccionado con una decisión unánime, evidencia de que los entrenadores en la liga conocían a Horford y respetaron su talento. Este premio mostró que Horford fue uno de los cinco novatos superiores en la liga, una distinción dura de ganar. 
	En su segunda temporada Horford mejoró muchas facetas de su juego. Él jugó 33.5 minutos por juego y tuvo propromedios de 11.5 puntos por juego, 9.3 rebotes por juego, 1.4 bloqueados por juego y 2.4 asistencias por juego mientras lanzando 52.5 por ciento del campo y lanzando 72.7 por ciento del tiro libre. Se puede ver que la mayoría de sus estadísticas subieron, especialmente tiros bloqueados y su porcentaje de tirando de la cancha. En esta temporada, Horford ayudó a su equipo terminar número cuatro en La Conferencia Este. El ayudó a su equipo ganar en la primera serie de la postemporada en contra del Miami Heat. 
	En su siguiente temporada Horford continuó a mejorar y esta temporada él se convirtió en una estrella. En esta temporada él tuvo promedios de 14.2 puntos por juego y 9.9 rebotes por juego mientras jugando 35.1 minutos por juego. El mejoró su porcentaje de lanzando de la pelota a 55.1 por ciento y su porcentaje de lanzando de tiro libre a 78.9 por ciento. Estos porcentajes son muy buenos para pivotes, y son cerca del mejor de la liga. En esta temporada Horford fue seleccionado al partido de las estrellas. Él fue el primer jugador de la Republica Dominicana en participar en este juego. 
	La temporada de 2010-2011 resultó en su mejor campaña. Como las otras temporadas, Horford mejoró sus estadísticas. Él tuvo promedios de 15.3 puntos por juego, 9.3 rebotes por juego, y 3.5 asistencias por juego. El jugo 35.1 minutos por juego y lanzó la pelota con 55.7 porciento y 79.8 por ciento del tiros libres. En esta temporada Horford jugó en el partido de las estrellas por segunda vez. Quizá su logro mejor de esta temporada fue ser seleccionado al equipo tercer de NBA. Esta distinción demostró definitivamente que Horford fue uno del mejor quince jugadores en todo el NBA. Fue la primera vez que un jugador de la Republica Dominicana ganó esta distinción. Al Horford rompió las barreras para jugadores de la Republica Dominicana y todavía es uno de los mejores pivotes en la liga. 












V. Influencia de jugadores de Brasil
Nene
	Nene, nacido en Sao Carlos, Brasil, el trece de septiembre de 1982, es el mejor jugador que ha vendido de Brasil. Él tiene la altura de 6’11’’ y el peso de 260 libras. Nene tiene muchas características que lo hacen un jugador impactante: atletismo muy poco común para un jugador de su tamaño y la habilidad de lanzar la pelota de medio rango. No hay muchos pivotes en la liga que tienen el atletismo que Nene tiene. Además él puede driblar la pelota encima del medio de otros pivotes en la liga. La mezcla de tamaño grande con atletismo superior y habilidad, usualmente resulta en jugadores muy difíciles de parar. Finalmente Nene es un jugador muy inteligente y de consecuencia él no toma lanzamientos estúpidos. Su selección de lanzamientos pone a Nene entre los líderes en la liga en porcentaje de lanzar del campo cada año. Nunca ha venido un talento como Nene de Brasil.  
	Nene fue seleccionado en 2002 por los Nueva York Knicks con la selección número siete. Inmediatamente los Knicks enviaron Nene a los Denver Nuggets y Nene empezó su carrera en Denver en 2002. Él tuvo una temporada como novato muy productiva y efectiva. En esta temporada él tuvo promedios de 10.5 puntos por juego, 6.1 rebotes por juego, y 1.6 robos por juego mientras jugando 28.2 minutos por juego. Así mismo el lanzó la pelota del campo con un porcentaje muy alto, 51.9 por ciento. Su porcentaje de 51.9 fue en la lista de los diez mejores porcentajes de la liga, un logro que muchos novatos no han alcanzado. Él jugó en ochenta partidos esta temporada, mostrando que él era muy importante para su equipo. Nene fue elegido al Primero Equipo de Los Novatos, la primera vez que un jugador de Brasil gano este premio. 
	Nene jugó un papel más grande en la temporada siguiente de 2003-2004. Él jugó y comenzó en setenta-siete partidos. Él jugó 32.5 minutos por juego, lo cual es la estadística más alta de su carrera. En esta temporada sus estadísticas no subieron mucho, pero otra vez Nene terminó en la lista de los diez mejores porcentajes en lanzar la pelota del campo. En esta temporada Nene ayudó a su equipo a llegar a la postemporada, un atributo trascendente para jugadores en el NBA. Sin embargo, Nene no pudo competir con Kevin Garnett y los Nuggets perdieron la primera ronda.  Él no jugó mal en la postemporada, pero había mucho espacio para mejorar su juego en este tiempo importante. 
	Más tarde en su carrera Nene demostró que él pudo jugar en un alto nivel en la postemporada. En la postemporada de 2006-2007 Nene tuvo una postemporada excelente. Él tuvo promedios de 15.2 puntos por juego, 7.8 rebotes por juego mientras jugando 35.8 minutos por juego. Su estadística de esta postemporada más impresionante fue su porcentaje a lanzando la pelota del campo, 58.5 por ciento. Los Nuggets perdieron esta postemporada en la primera serie, contra el campeón eventual, los Spurs. Nene hizo todo posible para ganar, pero no fue suficiente.      
Solo dos años después, Nene jugó muy bien en la postemporada y su equipo jugó bien también.  En la postemporada de 2008-2009 los Nuggets jugaron en dieciséis partidos. En esta postemporada los Nuggets estuvieron a dos partidos de llegar a las Finales. Otra vez los Nuggets perdieron contra el campeón eventual los Lakers. Nene fue la presencia en el centro que es tan importante en la postemporada. Él tuvo estadísticas solidas con 11.5 puntos por juego, 7.5 rebotes por juego, y 1.2 robos por juego mientras jugando 32.8 minutos por juego y lanzando la pelota del campo con un porcentaje de 54.8. Nene se convirtió en un jugador que cualquier equipo querría para la postemporada. 
	Nene ha tenido mucho adversidad, y la habilidad de Nene en superar muchos desafíos es evidencia de su corazón grande y deseo. En el primero partido de la temporada de 2005-2006 Nene rasgó múltiple ligamentos en su rodilla. Por eso, no pudo jugar en esta temporada. Lesiones a las rodillas son las más difíciles de arreglar. A pesar de este hecho, Nene trabajó muy duro y regresó a la temporada siguiente. En la temporada siguiente él jugó en sesenta cuatro partidos y tuvo su mejor postemporada individual. Esta lesión no fue el mayor obstáculo en la carrera de Nene: en 2007 él fue diagnosticado con cáncer de testículo. El luchó en contra esta enfermedad y regresó para la postemporada la misma temporada. Este acto mostró que Nene tuvo el corazón de un campeón. Nene no es un jugador normal porque él tiene un deseo y un corazón mucho más alto del jugador normal. 
	Ahora Nene sigue jugando a un alto nivel. En la temporada de 2010-2011 el terminó número uno en porcentaje de lanzando la pelota del campo con el increíble 62.1 por ciento. Este número es ridículo y casi imposible de obtener. Hoy Nene está jugando para los Washington Wizards. Este equipo era muy malo antes de la adquisición de Nene. Si Nene podría conducir a los Wizards a la postemporada, va ser un logro impresionante y añadirá un capitulo bueno en la carrera de Nene. 
Anderson Varejao
	Anderson Varejao, nacido en Colatina, Espiritu Santo, Brasil, el veinte ocho de septiembre de 1982 es un jugador único. Varejao juega la posición ala-pivote y tiene el peso de 260 libras y la altura de 6'11''. Varejao nunca será una estrella, pero él tiene las habilidades que equipos necesitan para ganar campeonatos. Él tiene muchas características intangibles, las que no aparecen en la hoja de estadísticas. Primero, él juega con una enorme cantidad de energía. Él juega ofensiva y defensiva con iguales cantidades de energía: usualmente jugadores en el NBA usan la mayoría de su energía para la ofensiva. Esta energía es contagiosa y sus compañeros emulan su energía. Además él tiene un muy buen olfato para rebotes, otro resultado de su energía y deseo. En particular él puede tener rebotes ofensivos con los mejores de la liga. Doc Rivers, un entrenador muy respetado, resume el juego de Varejao: "[Anderson] Varejao’s energy is just amazing. It’s amazing to watch him run around relentlessly, and pursue [loose] balls…Varejao’s always an All-Star as far as I’m concerned. I think they should keep a spot for a role player. That’s what he does, he plays his role…He had 20 points and they didn’t run one [offensive] set for him." Varejao es un jugador que es muy difícil de remplazar por sus habilidades intangibles. 
	Anderson Varejao fue seleccionado por el Orlando Magic en 2004 con la selección número treinta. Él fue enviado a los Cleveland Cavaliers y empezó su carrera en Clevaland. Sus estadísticas no hacen justicia a la importancia de Varejao para su equipo. Cada año Varejao está en la parte superior en rebotes y aún más alto en rebotes ofensivos. El ayudó a su equipo a llegar a la postemporada cinco veces! En la postemporada de 2006-2007, su equipo llegó a la Final. Él tuvo buenas estadísticas en esta postemporada con promedios de seis puntos por juego y seis rebotes por juego en solo veinte dos minutos por juego. Además en 2010 él fue elegido al Segundo Equipo Defensiva. Solo los mejores defensores en la liga son parte de esta lista. 
	Ahora Varejao está teniendo su mejor temporada. Él está mostrando que él puede tener éxito sin la ayuda de Lebron James. Cuando Lebron James salió de Cleveland a Miami, muchos críticos dijeron que Varejao iba a ser peor. En realidad el opuesto es la verdad. Antes de una lesión a su muñeca, Varejao tuvo las marcas más altas de su carrera. Él tuvo propromedios de 10.8 puntos por juego, 11.5 rebotes por juego mientras jugando 31.4 minutos por juego y lanzando la pelota con el porcentaje de 51.4 del campo. Su promedio de puntos es 3.5 más alto de su carrera y su promedio de rebotes es 4.3 más alto. Varejao va a hacer cualquier cosa para ayudar a su equipo a ganar. Cuando estrellas como Lebron James juegan con él, el no necesita marcar muchos puntos. Sin embargo, ahora el equipo necesita que Varejao a marque puntos y obtener más rebotes: el acepto el desafío. Los Cavaliers no llamaron jugadas para él, el marcó la mayoría de sus puntos desde rebotes ofensivos. Anderson Varejao es un sueño para equipos en el NBA y jugadores altruistas como el no vienen mucho.  
	











VI. Noche Latina
	En la temporada de 2006-2007 el NBA inició “La Noche Latina” campaña en la que equipos llevaron uniformes que tuvieron el nombre del equipo en español. El NBA eligió a equipos que tuvieran el número de aficionados hispanos más alto como los Lakers (Los Angeles), el Heat (Miami), y los Suns (Phoenix), los Spurs (San Antonio), Nueva York, los Bulls (Chicago) y el Magic (Orlando). Además estos partidos fueron televisados por TNT, ABC, y ESPN en español e inglés por todo el mundo incluyendo América Latina, España, Asia y Europa. Estas estaciones son muy respetadas y tienen audiencias enormes. El NBA eligió partidos importantes y divertidos para aumentar la exposición de cada partido de Noche Latina. Por ejemplo, este año uno de los partidos para Noche Latina fue un partido entre los Lakers y el Heat en Los Ángeles. Este partido fue uno de los partidos más grandes y anticipados de la temporada. El partido superó las expectaciones: fue el juego más visto de todos los otros partidos en la temporada, excluyendo los partidos en Navidad.  Este partido tuvo 7,037,000 espectadores en solo los Estados Unidos, un record para ABC. Este número fue 37 por ciento más alto del mismo partido el año anterior. Este número de espectadores para un partido en la temporada, no postemporada, es increíble. Al elegir este partido en vez de otros partidos importantes, el NBA mostró que tan serios son en la promoción de un producto latino. 
El NBA podría escoger muchas otras cosas para destacar para este juego, pero ellos decidieron empujar su prioridad número uno en términos de globalización. Así mismo, el NBA no hizo esta campaña con otros países. El NBA tiene jugadores de muchos países como Italia y Serbia, pero eligió presumir países hispanos. La razón para esta decisión fue que los jugadores latinos y españoles han tenido más éxito que extranjeros de Europa u otros países en la liga. El NBA es conducido por éxito y se alimenta de éxito. 
Esta campaña es muy inteligente porque el nombre de un equipo es lo más importante en reconociendo a un equipo e identificándose con un equipo. Cuando una persona piensa sobre un equipo, la primera cosa que viene a la mente es el nombre. Es mucho más fácil identificarse con un nombre en su propia lengua. Esta campaña ha tenido mucho éxito por el hecho de que todavía la campaña sigue. Esta campaña es poderosa y es una manera efectiva de conectar a los aficionados hispanos y latinos del NBA. 
En 2010, una ley muy controversial sobre inmigración fue establecida en Arizona. Esta ley era muy controversial porque la ley utilizó la discriminación racial de latinos.  Muchas organizaciones latinas y grupos de derechos civiles estaban enojados en adición de muchos cuídanos de los Estados Unidos. Aun el presidente de los Estados Unidos llamó esta ley “misguided.” Una persona que no estuvo de acuerdo con esta ley fue el dueño de Los Suns de Phoenix, Robert Sarver. Para apoyar a la comunidad latina en Arizona, él y los jugadores de su equipo eligieron a llevar los uniformes españoles para un partido de la postemporada. Este partido tuvo lugar el Cinco De Mayo de 2010 contra los Spurs. Este día marco la primera vez en la que un equipo llevó este uniforme especial afuera del marzo, el mes de Noche Latina. El NBA asociación de jugadores públicamente apoyó la decisión de Sarver: 
 “We applaud the actions of Phoenix Suns players and management and join them 	in taking a stand against the misguided efforts of Arizona lawmakers. We are 	consulting with our members and our player leadership to determine the most 	effective way for our unión to continue to voice our opposition to this legislation.”                    Esta cita es poderosa porque este grupo representa a todos los jugadores en el NBA. Además muchos jugadores y entrenados muy respetados y conocidos aplaudieron la decisión de los Suns. Por ejemplo, Steve Nash, la estrella base de los Suns, mostró su apoyo para la decisión y la comunidad latina: 
	“I think it's fantastic." I think the law is very misguided. I think it's, unfortunately, 	to the 	detriment of our society and our civil liberties. I think it's very important 	for us to stand 	up for things we believe in. As a team and as an organization, we 	have a lot of love and support for all of our fans. The league is very 	multicultural. We have players from all over the world, and our Latino 	community here is very strong and important to us." 
Otra estrella de los Suns, Amare Stoudemire, estaba de acuerdo con Nash: “It’s going to be great to wear Los Suns…to let the Latin community know that we’re behind them 100 percent.” Así mismo, Greg Popovich, el entrenador de los Spurs y uno de los entrenadores más respetados y exitosos en la historia de la liga hizo eco a estos sentimientos: 
	“It's a wonderful idea," Popovich dijo, "because it kind of shows what we all 	should be about. Sure there needs to be a lot of 	work done, obviously. A lot 	of administrations have done nothing about the immigration deal and now 	everybody's paying the price, 	especially a lot of people in Arizona. That's a bad 	thing, but the reaction is important, too, and this reaction [the Arizona law], I 	believe with Mr. Sarver, is inappropriate.’’
Estas citas mostraron que todo el NBA estuvo en contra de la ley y la liga tenía una afinidad a la comunidad latina. 
Esta acción de llevar estos uniformes fue histórica. Fue la primera vez que un equipo en cada deporte profesional de los Estados Unidos llevo un uniforme especial para apoyar a una minoría. El NBA permitió a los Suns a llevar los uniformes especiales y esta decisión fue evidencia que el NBA tuvo un interés genuino en la comunidad latina. El NBA tiene un vínculo más fuerte con los latinos que cada otro deporte profesional. Este partido fue televisado en todo el mundo y millones de personas vieron estos uniformes simbólicos. El cinco de Mayo de 2010 los Suns y el NBA se levantaron para una causa en la que ellos creyeron. El NBA es una liga que no se aleja de su conexión con la comunidad latina. 












VII. Servicio e interacciones con la comunidad latina
	Los equipos en el NBA tienen una responsabilidad a ayudar a sus comunidades y recientemente equipos están ayudando a la comunidad latina más que antes. Por ejemplo, durante los seis años pasados el Heat ha tenido una celebración de la comunidad latina de Florida. En 2010, esta celebración se llamó “Hispanic Heritage Month Celebration,” y tuvo lugar en The City of Miami Springs, una ciudad con una populación grande de latinos. Muchos jugadores del Heat vinieron al evento como Chris Bosh y Carlos Arroyo de Puerto Rico. Los jugadores jugaban con niños de Miami Springs departament of Parks and Recreation. Más de 1300 residentes de Miami Springs asistieron al evento e interactuaron con los jugadores. En 2011, el Heat continuó esta tradición con un día de actividades latinos en el Miami-Dade County Fair & Expo Center. Como antes, mucha gente del Heat vino como el entrenador Erik Spoelstra y el legendario jugador Alonzo Mourning. El Heat entiende su responsabilidad con su comunidad latina y disfruta la presencia latina: “One of the most attractive traits about Miami is its Latin influence. That’s one of the reasons why I fell in love with this city. It’s great that we’re celebrating Hispanic Heritage Month and interacting with our fans,” dijo Chris Bosh. Otro equipo en Florida, El Magic, es reconocido por su trabajo en la comunidad latina. En 2010, El Magic recibió el premio de “Champions of the Hispanic Community Award,” por la obligación del Magic a la promoción de desarrollo económico en la comunidad hispana de Florida Central.  Desde Marzo 2010 El Magic ha dado más de 800,000 dólares a las empresas de Florida Central. Antes del empuje del NBA a reconocer a la comunidad latina, solo equipos en mercados con fuertes presencias latinas apoyaron a sus comunidades latinas. Sin embargo, otros equipos en mercados más pequeños de los grandes empezaron a ayudar e interactuar con su comunidad latina. 
	Los Hornets de Nueva Orleans han ayudado a la comunidad latina en Nueva Orleans. Por ejemplo, el dieciséis de Marzo de 2012 dos jugadores de este equipo fueron a leer a treinta estudiantes bilingües en Nueva Orleans. Los dos jugadores eran latinos, Gustavo Ayón de México y Greivis Vásquez de Venezuela. Vásquez habló de la importancia de ser bilingüe: “It’s important to be bilingual. As a Latino, you always like it when someone speaks your language.” Vasquez entiende la importancia de ser bilingüe porque Ayón sabe muy poquito inglés y Vasquez actúa como un traductor para el: “We actually use Greivis to help us communicate with Gustavo,” dijo el entrenador de Los Hornets. Es importante que jugadores latinos como Ayón y Vásquez estén llegando a la comunidad latina aunque la presencia latina en su ciudad no es tan grande como en Miami o Los Ángeles. Eso es la manera en la cual equipos van a construir mejores relaciones con la comunidad latina y añadir aficionados. 









VIII. Basketball Without Borders
	Basketball Without Borders es un programa establecido por el NBA con Fifa, en 2001, para cultivar talento afuera de los Estados Unidos y ayudar a comunidades en otros países por clínicas de baloncesto, visitas a hospitales y otros eventos. El programa tiene un enfoque en educación, liderazgo, el desarrollo de carácter, y la salud. El programa ha tenido 350 jugadores, entrenadores, y personal de los equipos que actuaron como mentores en todo el mundo. 
En adición de ayudando a estas comunidades, Basketball Without Borders es muy importante en el progreso de jugadores latinos y españoles: “BWB enables young players to showcase their basketball talents and skills while also learning from some of the very best players and coaches in the world,” dijo Patrick Bauman, el Secretario General de Fiba. El éxito de este programa es tangible: la estrella Marc Gasol fue un participante en este programa cuando era niño. Cada año el programa va a un país latino o España para cultivar el talento allá. Por ejemplo, en 2010 este programa fue a Barcelona, España, a crecer baloncesto en España. Jugadores como Marc Gasol, Pau Gasol, Rudy Fernández y Serge Ibaka fueron a este campo a ensenar sus secretos del baloncesto. Los mejores jugadores jóvenes de España vinieron a este campo. En 2011, este programa fue a Brasil e incluyo a jugadores jóvenes de Argentina, Brasil, Chile, Columbia, México, Panamá, Paraguay, Puerto Rico, Uruguay y Venezuela. No solo el NBA ayuda a regiones en necesidad pero también crea jugadores buenos para el futuro de la liga. 



IX. La influencia de España y Latino América en contratos de patrocinios 
	El NBA ha aprovechado su base de aficionados latinos y españoles para asegurar patrocinios lucrativos con empresas internacionales y locales. En 2010 el NBA acordó a un patrocinio de cuatro años con BBVA, el banco más grande de España. Este patrocinio valió más de cien millón dólares e hizo BBVA el banco oficial del NBA. Este banco tiene más de 700 oficinas en los Estados Unidos y mucho más en Europa. BBVA tiene anuncios durante partidos en TNT, ESPN, y otros canales de televisión. Además BBVA tiene los derechos del nombre para el juego en lo que los mejores novatos y sophomores en la liga juegan. Este partido se llama “BBVA Rising Stars Challenge.” Este partido ocurre durante el fin de semana de estrellas, un tiempo que recibe bastante exposición cada ano. Este partido tiene el mejor, y mas joven, talento de la liga y BBVA está asociando con un producto muy vendible. 
	Este patrocinio es histórico porque es la primera vez en la que el NBA ha tenido un banco oficial de la liga. Así mismo el NBA elogió un banco español, no americano para este negocio. El NBA eligió este banco por dos razones: aprovechar sus aficionados españoles y tratar de crecer el deporte en España. Cada calle en Madrid, puede ver un anuncio de BBVA con Pau Gasol. Este acuerdo entre BBVA y el NBA es uno de los acuerdos más ricos para el NBA. Esta gran cantidad de dinero es evidencia de que el NBA puede ganar mucho dinero en utilizando su influencia Latina y Española. La presidenta de mercadeo del NBA resumó este negocio:
	 “BBVA is a leading global Brand with a successful history of reaching fans and 	consumers around the world through sports. Basketball is a global game and this 	new partnership illustrates how the transcending popularity of the NBA, the 	WNBA and the NBA D-League provide our partners with unique opportunities to 	engage our fans and celbrate the game in a variety of cultures.” 
	Por otro lado, en 2010 la empresa Right Guard se convirtió en el oficial patrocinio de Noche Latina. Aunque esta empresa no es española como BBVA, la empresa entiende la influencia de los consumidores latinos y españoles en el NBA. Cada partido de Noche Latina, Right Guard tiene anuncios y el nombre de Noche Latina es “Noche Latina, presented by Right Guard.” Este negocio muestra que empresas americanas están empezando a entender el valor de los aficionados españoles y latinos. Este patrocinio da más exposición a Right Guard en países latinos y España mientras obteniendo consumidores a dentro de los Estados Unidos. Right Guard extendió su negocio con Noche Latina en 2011, una señal que el patrocinio tuvo éxito en 2010. Right Guard preparó el escenario para el inevitable, otros empresas americanas usando a los aficionados latinos y españoles para ganar dinero. 
	BBVA y Right Guard son dos empresas inteligentes por utilizar y entender a los consumidores del NBA. Siempre que el NBA tiene jugadores españoles y latinos buenos, empresas van a tener la oportunidad de ganar dinero de aficionados españoles y latinos. Estos patrocinios son beneficios a los das partes implicados: El NBA gana mucho dinero y ayuda a su deseo a globalizar el deporte, mientras la empresa aumenta sus consumidores. Empresas españolas, latinas, y americanas pueden ganar mucho dinero y exposición al utilizar la influencia hispana en el NBA. 



X. Partidos en Latino América y España
	Desde 1992, el NBA ha tenido veinte-dos partidos en Latino América y algunos partidos en España también. El NBA ha tenido dieciséis partidos en México, cinco en Puerto Rico y uno en la Republica Dominicana. El NBA tuvo juegos en España en 1988, 1990, 1994, 1996, 2003, y 2010. Estos partidos fueron exhibiciones de la pretemporada. La excepción fue un partido en México en 1997 en lo que los Rockets ganaron contra los Mavericks. Este partido tomo lugar en el Palacio de los Deportes y el estadio no tuvo ninguno espacio vacío. Estos partidos son excelentes para aumentar el número de aficionados en estos países. Los juegos en estos países le dan a los residentes una imagen de primera mano del producto de NBA. En 2010, los Lakers jugaron en Barcelona, el hogar de Pau Gasol. En 2009, Los Suns y Los Sixers jugaron en Monterrey, y Emilio Collins, NBA Senior Vice President of International Devlelopment and Partnerships, comentó sobre los aficionados Mexicanos: “Our fans in Mexico are some of the most passionate in the world, and this year’s NBA Mexico Game is sure to provide them with an unforgettable NBA experience.” El NBA ha tenido más partidos en México que cada otro país excluyendo a los Estados Unidos y Canadá. Desde 2006 el NBA tuvo por lo menos un partido en México(sin 2011 por el lockout) cada año. Para estos partidos especiales el NBA eligió equipos famosos como los Lakers o los Knicks, o equipos que tienen un jugador del país extranjero. Sin embargo, estos partidos son más de gesto lindo a los jugadores españoles y latinos; los partidos son una parte de un proyecto más grande a globalizar el deporte. 
	Comisionado Stern ha hablado sobre la idea de llevar a un equipo o división a Latino América o España. Por lo menos es inevitable que el NBA hará partidos de la temporada en estos países. Cuando un partido es parte de la temporada y no la pretemporada, los partidos son mucho más divertidos porque los jugadores juegan más fuerte. En 2010, Comisionado Stern dijo que él ve una división en Europa dentro de diez años. Si el haría esta división, es cierto que él va a crear un equipo en España o México. El NBA continuará a tener partidos en México y España hasta el desarrollo de una división en uno de estos países. 

















XI. El aumento de programas de radios en español
	Hace cinco años, solo tres o cuatro equipos transmitían sus partidos localmente en español, pero en la temporada de 2011-2012 catorce equipos transmitieron por lo menos algunos de sus partidos en español. En comparación de 2010-2011 solo once equipos transmitieron sus partidos en español por la radio. En la temporada de 2011-2012 ocho de los catorce equipos transmitieron todos sus partidos en español, incluyendo la postemporada. Estos equipos fueron los Lakers, el Heat, el Thunder, el Magic, los Mavericks, los Spurs, y el Jazz. La mayoría de estos equipos tienen grandes poblaciones latinas en sus ciudades, pero el Thunder y el Jazz juegan en mercados con poco influencia latina. El Thunder y el Jazz entienden la importancia del aficionado latino, y Latinos en todo el país tienen interés en sus equipos a pesar de la realidad que no hay muchos Latinos en Oklahoma City y Utah. Sin embargo, en Utah, la población hispana está creciendo rápidamente y Jazz quiere aprovechar de este expansión: “The Jazz have recognized the importance of reaching the fastest growing segment of the Salta Lake area population, Hispanics, and we’re honored that Adelante Media and ESPN Deportes have been chosen as their partner.”  Los Knicks, Los Clippers, Los Suns, Los Bulls, Los Timberwolves, y Los Hornets también transmiten algunos de sus partidos en español. Como el Jazz y el Thunder, los Timberwolves y los Hornets no tienen grandes poblaciones latinas. Sin embargo, estos equipos tienen jugadores de España, México, y Venezuela; por eso, Latinos que viven en estas áreas quieren seguir a estos equipos. 
	El crecimiento de transmitiendo partidos en español por la radio en el NBA es crucial en apaciguando los aficionados latinos en los Estados Unidos. Mucha gente en este estado no tienen acceso a la televisión, y por consiguiente la radio es la única manera de escuchar los partidos. Así mismo, transmitiendo los partidos en español es una manera de satisfacer a la población latina. Hay estadísticas que dicen que muchos latinos y españoles en los Estados Unidos prefieren escuchar el partido en su lengua nativa en vez de mirando en inglés. A dentro de cinco años es muy posible y practico que todos los equipos en el NBA transmitan sus partidos en español. 


















XII. El aumento de programas de televisión en español
	Por otro lado, equipos están empezando a transmitir más de sus partidos en español por la televisión. Los Ángeles Lakers están al frente de esta revolución. En 2012-2013 los Lakers irán a transmitir todos sus partidos en español como una parte de un regional canal de deportes. Este canal de deportes solo tiene transmisiones en español y es una parte de Time Warner Cable. Uno de los presidentes de negocios para los Lakers estaba muy emocionado de esta nueva plataforma: 	“One of the most exciting aspects of our agreement with Time Warner Cable was the 	launch of a Spanish-language regional sports netword. We’re moving one step closer to 	providing our loyal fans in the Hispanic community better coverage of our players and 	organization that they’ve supported with such great enthusiasm for many years,” dijo Tim Harris. 
Como los Lakers, los Spurs empezaron a transmitir algunos de sus juegos en español por la televisión (doce partidos). Los Spurs entienden la importancia de sus aficionados latinos: 
	“All of us in San Antonio understand and celebrate the importance of the Latino 	cultura in our community. The Spurs were one of the first professional sports 	franchises to offer a Spanish radio broadcast and were excited to now offer a 	Spanish-language televion broadcast to our fans,” dijo Mike Kickirillo, director de 	transmisiones para los Spurs. 
El tercer equipo a televisar partidos en español es el Magic. El Magic empezó a televisar partidos en español en 2010 y continuó en 2011. El Magic televisó quince partidos en español por temporada. Equipos en el NBA están detrás en televisando partidos en español. Sin embargo, la radio en español también empezó de manera lenta. Otros equipos van a ver el éxito de los Lakers, los Spurs y el Magic. Para satisfacer a sus aficionados latinos en los Estados Unidos, más equipos necesitan transmitir sus partidos en español o ellos van a perder aficionados latinos. 	




















XIII. Las transmisiones globales de partidos
En la temporada de 2011-2012 el NBA transmitió cientos de partidos en América Latina y Brasil. Argentina tuvo 638 partidos transmitidos en Español. En la Republica Dominicana el NBA transmitió 503 partidos. España tuvo 216 partidos transmitieron en español. México tuvo 463 partidos en español y América Pan-Latín tuvo 782 partidos transmitieron en español. Brasil tuvo 413 partidos transmitidos en portugués y Venezuela tuvo 556 partidos transmitidos en español. El NBA transmite sus partidos en todo el mundo, pero no hay un continente que recibe más transmisiones que la combinación de latino américa y España. Estos números dicen que, si quería ver un partido en uno de estos países, es posible y fácil. Más importante es que los partidos estén transmitidos en la propia lengua de cada país. La gente en América Latina y España prefieren mirar partidos en su propia lengua y el NBA satisface esta necesidad. 
El NBA transmite más partidos en América Latina que cada otra liga de deportes en los Estados Unidos. Este número de partidos es más grande que el de los partidos transmitidos en España y América Latina para beisbol. Aunque beisbol tiene mucho más jugadores latinos que el NBA, el NBA todavía atiende más a su población latina. Ahora hay mucho espacio para crecimiento en estos mercados. El NBA necesita transmitir más partidos en España. En 2011 España tuvo menos partidos que cada país en Latina América, pero España tiene igual si no más aficionados de cada país de América Latina. Mas partidos accesibles en España, van a crear más aficionados y dinero para el NBA. El NBA está muy lejos de las otras ligas en términos de transmitiendo sus partidos en América Latina y España, pero puede añadir más partidos para la temporada próxima, especialmente en España.
XIV. éne-bé-a
	En 2009 el NBA inició su primer, grande y extensivo campaña de mercadeo latino. Esta campaña incluyó el aumento de la exposición de jugadores latinos e españoles por televisión e internet, proyectos en comunidades latinas, un NBA wesbsite solamente en español, anuncios (para los latinos) por el radio y el internet en canales españoles e ingleses, y anuncios por la televisión en Telemundo/Univisión en adición de otros canales. Además la campaña incluyo anuncios es español en ESPN Deportes. Los anuncios corrieron en inglés en TNT, ABC, y ESPN. Como Noche Latina, esta campaña uso un nombre en español (éne-bé-a). Sin embargo, esta campaña fue un grado más alto de Noche Latina porque incluyo más facetas del NBA, no solo el nombre en un uniforme. Saskia Sorrosa, el sénior director de US Hispano mercadeo para el NBA apoyó a la necesidad de esta campaña: “We understand that the Hispanic market is growing and we need to continue to engage it. While we’ve had other efforts in the past, we wanted a to have a campaign under a unified marketing umbrella that connects culturally and emotionally.” La parte más significante de esta campaña fue la creación de un página totalmente en español para el NBA. 
	La página de éne-bé-a tiene una multitud de facetas para que aficionados hispanos se conecten con el NBA. Primero esta página tiene un “Manual NBA: Guia sobre el Basquet,” que explica cada aspecto del baloncesto desde estrategias del juego a reglas a consejos para los televidentes. La descripción en la página de la guía es: “Bienvenidos al Manual NBA, la guía de consulta global para los que quieren conocer un poco más sobre el baloncesto de la NBA.” La palabra clave en esta descripción es “global.” La guía tiene el propósito de ganar y ayudar a más aficionados globales, aficionados que hablan español. Además esta página incluye noticias sobre partidos, noticias sobre jugadores latinos y españoles y jugadores americanos, y blogs. Los blogs tienen entrevistas con jugadores españoles y latinos en adición a artículos sobre lo que está ocurriendo en el NBA. La página tiene una lista de todos los jugadores españoles y latinos en el NBA ahora y en el pasado. Finalmente, incluye el horario de partidos para todos los países latinos y España. Uno puede encontrar cualquier cosa en esta página que puede encontrar en NBA.com que es inglés. El jugador mexicano, Eduardo Najera, resume la importancia y beneficios de esta página: “I think it’s only going to help for Hispanics to identify with players besides the Hispanic ones, and overall I think it’s going to be a great chance for them to feel included in the NBA. I’m happy about that.” Esta página ayuda a aficionados aprender de todos los jugadores en el NBA, no solo los hispanos. El internet es un gran canal para conectar con sus consumidores, y esta página llena un vacío con los aficionados españoles y latinos que existió antes.  
	Las renovaciones a canchas en comunidades latinas son tan importantes como esta página porque esta iniciativa ayuda a gente en necesidad y es un programa de base. Nuevas canchas para chicos ayudan a estos a evitar crimen y el uso de drogas. Al mismo tiempo, las canchas están aumentando el número de latinos que juegan baloncesto en Los Estados Unidos. Si uno juega baloncesto, es muy probable que uno vaya a tener un interés en el NBA también. Va a ser una generación de jugadores latinos que vienen de los Estados Unidos por estas canchas. En la superficie el NBA está ayudando a niños latinos, pero al mismo tiempo está cultivando a jugadores que quizá tengan la oportunidad de jugar en el NBA. 
	El éne-bé-a campaña es revolucionaria para el NBA. Todavía la campaña existe y eso es una señal de que la campaña esta funcionado. En veinte años, gente va a mirar al pasado, y esta campaña va a ser un modelo para aumentar y apaciguar a los aficionados españoles y latinos. Otras ligas van a usar este modelo para aprovechar sus aficionados españoles y latinos. 


















XV. Conclusión
	¿Que tendrá el futuro del NBA en relación con América Latina y España? Todo empieza con los jugadores de estos países: si ellos continuarían a tener éxito en la liga, los aficionados latinos y españoles van a mantener su interés en la liga. Con muchas de sus campañas, como construyendo canchas en comunidades latinas y creciendo talento en España y América Latina, van a tener años para ver el impacto. Cada equipo en el NBA va a tener transmisiones en la radio en Español en adición de transmitiendo por lo menos algunos de sus partidos en español por la televisión. Con el éxito de sus campañas como Noche Latina y en-be-a, la liga va a continuar estos programas en adición a creando otros. El NBA va a completamente utilizar América Latina y España cuando haya un equipo en algunos de estos países. Comisionado Stern tiene el objetivo de globalizar el NBA y la llave a hacer este objetivo realidad es América Latina y España. La gente en estos países y la gente latina en los Estados Unidos aman el NBA, y por eso hay bastantes oportunidades para aprovechar a esta gente y crecer la liga. 
